

村庄美了、产业旺了，湘潭美丽庭院上“星”了

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

“谁家小院惊艳了时光？湘潭市‘五星美丽庭院’你说了算，快来投票吧！”12月以来，2022年湘潭市“五星美丽庭院”网络展播投票活动正在如火如荼地展开，全市81户家庭踊跃参加比赛。不少群众通过微信公众号为自己中意的“美丽庭院”投票点赞。

2022年，湘潭市妇联在此前“美丽庭院”建设工作的基础上高位推进，联合市委组织部、市农业农村局、市乡村振兴局开展湘潭市党建带妇建“美丽庭院”建设三年专项行动，动员广大农村妇女积极投身乡村振兴主战场，通过在全市推广“美丽庭院”建设，深入开展农村人居环境整治提升行动，助力乡村振兴发展。五年来，全市累计建设“美丽庭院”171676户，占全市农户总数比例34.3%，打造“美丽庭院”示范片12个，为村庄清洁整洁、村容村貌提升贡献了巾帼力量。



湘潭县妇联为张丙昭颁发“四星级美丽庭院”的奖牌。

以“家庭”小美汇聚“乡村”大美

一走进湘潭县中路铺镇竹冲村村民张丙昭家的院子，首先映入眼帘的，是平整干净的地坪，地坪的周边和房檐下的花盆里，栽种着绿植和多肉，在主人的精心打理下，散发着勃勃生机。经过地坪，踏进屋内，干净整洁的客厅地面，茶几上整齐摆放着主人精心制作的各种小吃；拐进厨房，井井有条的摆设、干净明亮的灶台和墙角堆砌的南瓜墙，无不彰显着女主人的干净卫生和勤快。

张丙昭家的院子，就是“美丽庭院”建设的成果之一。2018年，湘潭市妇联围绕市委市政府的中心工作，推进农村人居环境整治工作，在全市各县市区推广打造“美丽庭院”，湘潭县妇联经过走访调研后，率先在中路铺镇、花石镇等多个地方开展“美丽庭院”的建设。试点镇党委高度重视“美丽庭院”创建工作，镇妇联紧密结合农村人居环境整治，引领组织广大妇女同胞以

家庭为阵地、以庭院为载体，把“美丽庭院”创建作为抓手，以“家庭”小美汇聚“乡村”大美，推动美丽文明的新生活进入千家万户。

在这过程中，竹冲村率先响应镇党委的号召，先后召开党员会议、村民代表会议和村民大会，鼓励村民们将房前屋后的卫生打扫干净，打造干净整洁美丽的庭院。

出生于1975年的张丙昭是湘潭市湘潭县中路铺镇竹冲村人，她的丈夫是竹冲村党总支书记兼村主任曹正伟。为支持丈夫的工作，本就爱干净的张丙昭对自家新建的房子下了一番功夫：“上午擦玻璃，下午就扫地，抽空还要给院子里的植物们浇水、剪枝。”在张丙昭的努力下，如今，几乎每一个路过她家门口的村民，都要停下来，赞叹一下。

在张丙昭的带领下，不少邻居家坐不住了，“大家都在暗暗地比较着”，就连在一起跳广场舞时，也要时不时交流一下养花的秘诀。

今年71岁的陈月娥两口子依旧住在几十年前的平房里，虽然房子旧，但在两位老人的操持下，房子内干净整洁，厨房干净清爽，房前有花，房后有树，房子旁整齐的菜园也为老两口增添了不少幸福指数。

今年，经过县妇联的评比、市妇联的审查，张丙昭家和陈月娥家被评为湘潭“四星美丽庭院”。

就这样，一户带一片，一片带一组，一组带一村，如今的竹冲村越来越干净美丽。从村口进来，是一条标准的沥青路，两旁花卉苗木、路灯整洁有序，不见淤泥、垃圾的踪迹。村内四个美丽屋场基本由村民筹资筹劳打造，后期管护由村民自治，共建共享。“星级美丽庭院”如雨后春笋般涌现。干净的环境也促进了一二三产业同步发展，“美丽庭院”促进美丽乡村有声有色的创建，村民们的日子越过越好。

一方庭院，满目风景

一栋位于池塘边的院落，用一条古朴的石板路联通马路，石头砌成的院门和围墙，掩映在一棵古樟之下，增添了庭院宁静的乡野气息。无论是站在庭院里，还是坐在室内的茶室，都能让人感受到“一方庭院，满目风景”的惬意。这是岳塘区荷塘街道荷塘村的一户“美丽庭院”所在地，已经成为当地特色民宿。

岳塘区荷塘街道荷塘村党委书记、主任许剑告诉今日女报/凤网记者，在村里，不少“美丽庭院”成为了村集体产业的一部分，助力乡村振兴。

荷塘村通过招商引资与长沙一家文化旅游公司合作，将全村25栋闲置民宅进行改造，打造特色民宿。村里还计划通过打造“美丽庭院”项目，积极引导周边居民参与乡村庭院项目建设，为构建现代乡村产业体系、开发研学线路、打造田园综合体和乡村自驾游精品线路奠定基础。

许剑告诉记者，项目全部建成后，预计每年可为村集体经济增收50万元左右，到时候，还可以为村里的待业妇女提供岗位，解决部分就业问题。

在区妇联的引导和村支两委的带动下，越来越多的妇女也投身“美丽庭院”的建设，将自家的卫生搞得干干净净。

67岁的刘月娥曾是村里的建档立卡贫困户，在区妇联的指导和帮助下，如今刘月娥家不仅变美了，还被打造成了“四星美丽庭院”。走进她家的院子，首先映入眼帘的是雪白的墙壁和青灰色的墙裙。院子一角，农具摆放得整整齐齐，每一个角落都打扫得干干净净。虽是冬天，花圃里依然绿叶葱葱，花儿在微风里轻轻摇曳。她还成为了特色民宿的一位员工。“现在起来第一件事就是打扫院子，照顾好这些花花草草。”刘月娥说，身边邻居家的院子一个比一个好看，她也不能落后，因为院子美了，一家人的心情和生活也都更美了。

“卫生好了，蚊子少了，村里越来越美了。”为了配合美丽庭院的建设，荷塘村还在全村进行了卫生整治，清除了池塘的淤泥，硬化、绿化了村里的主干道，安上了路灯，村民们的幸福指数不断提高。

湘潭市妇联副主席彭娟告诉今日女报/凤网记者，自2018年创评“美丽庭院”以来，全市累计建设“美丽庭院”171676户，占全市农户总数比例34.3%，打造“美丽庭院”示范片12个，为村庄清洁整洁、村容村貌提升贡献了巾帼力量。她表示，“美丽庭院”建设不仅在美化乡村环境、提升农村人居环境等方面有着显著作用，在建设幸福家庭、和睦邻里关系、发展乡村旅游、提升农村妇女获得感荣誉感等方面同样有着深远意义，只有家庭变美了，村庄变美了，乡村振兴了，才能让农村真正成为人人向往的地方。

接下来，湘潭市妇联准备重点打造一批有特色、有影响力的“美丽庭院”示范片，加大建设“美丽庭院”的培训力度和宣传力度，让广大妇女同胞都通过建设“美丽庭院”，积极投身到村集体的建设中，为乡村振兴贡献巾帼力量。

“落后村”摇身一变成了“示范村”

“‘美丽庭院’建设的过程中，妇女们极大地发挥了‘半边天’的作用。”雨湖区姜畲镇易建河村党总支书记、主任徐敢锋告诉今日女报/凤网记者，在村民们的共同努力下，曾经在卫生环境方面是一个“落后村”的易建河村“摇身一变”，成为了“省级美丽乡村示范村”，在这其中，妇女们功不可没。

2018年，易建河村响应市、区妇联的号召，鼓励村民们创建“美丽庭院”。刚开始，很多村民都不理解，甚至质疑“为什么不把钱用在基础设施的建设上”。

村妇联执委黄小卫带头响应村上“美丽庭院”星级户创建工作，将自家的土地与隔壁破空心房调换，出资拆除，并花费20余万美化改造自家庭院。

雨湖区妇联也及时提供了支持，到易建河村开展了“美丽庭院”示范片培训交流活动，邀请专业培训老师对庭院布置、美化设计等方面进行了细致讲解并现场示范，村妇联主席、执委、示范片周边农户及“美丽庭院”示范户代表30余人参加。



易建河村的“美丽庭院”示范片一角。

在培训现场，老师示范如何就地取材，将废旧的轮胎、坛坛罐罐、旧红砖等变成美丽的庭院装饰品，妇女群众则在一旁积极尝试。课后，还有村民主动向老师请教绿植养护知识、庭院布置技巧等。

在村委会的支持和村民们的努力下，易建河村先后打造了4座美丽屋场，同时，全村还被市、区授牌星级美丽庭院420余户，占农户总数的40%，建成了全区唯一一个“美丽庭院”市级示范片，位于全市领先。

村民杨满见证了易建河村的变化，也成为了美好乡村环境的受益

者之一。之前，返乡创业的杨满承包了村里的小“水库”——有着60亩水面面积的杨柳托，当时的杨柳托因为多年未清淤，河道随处可见臭泥巴和随手丢的垃圾，河水也早已经变成了黑色。

正是因为村里大力推进“美丽庭院”，在大家的共同努力下，如今的易建河村逐渐成为了远近闻名的休闲旅游好去处，吸引了更多的游客和消费者前来，在村里的支持下，杨满在杨柳托建起了特色养殖场，还办起了家庭农场，建立了休闲农庄，为附近十几户家庭困难的村民提供了工作岗位。

现在，徐敢锋又将“美丽庭院”的建设和“湘妹子能量家园”挂钩，“对被评选为三星或四星‘美丽庭院’的家庭给予一定的积分奖励”，村里每3个月进行一次评比，“效果很好”。